
FUTURE OF THE INVESTMENT PROFESSION

GLOBAL SURVEY RESPONSES



RESPONSES FROM 1,145 SENIOR INVESTMENT 

DECISION MAKERS WORLDWIDE
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STRONG REPRESENTATION FROM CFA 

CHARTER HOLDERS
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BROAD RANGE OF INSTITUTION TYPES
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GLOBAL COVERAGE, DOMINATED BY NORTH 

AMERICA
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SKILLS FOR THE FUTURE



SKILLS TO DETERMINE EXECUTIVE 

SUCCESS
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SOFT SKILLS EMERGE AS SOURCES OF EXECUTIVE 

SUCCESS
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SKILLS FOR CIO/PM SUCCESS—THE 

REGIONAL VIEW
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SKILLS FOR ASSET MANAGER CEO 

SUCCESS—THE REGIONAL VIEW
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SKILLS FOR SUCCESS FOR ASSET 

OWNER CEOS—THE REGIONAL VIEW
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MOST IMPORTANT SKILLS ARE OFTEN HARD TO FIND

12



MOST IMPORTANT SKILLS ARE OFTEN HARD TO FIND—THE 

REGIONAL VIEW
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A SOLID MAJORITY CALLS FOR INCREASED TRAINING 

ON ETHICAL DECISION MAKING
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TRAINING PRIORITIES—THE REGIONAL VIEW
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STRATEGIC THREATS AND 

OPPORTUNITIES FOR THE INDUSTRY 



RESPONDENTS HAVE A POSITIVE VIEW OF 

TECHNOLOGY’S EFFECT ON THEIR CAREERS…
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…AND ON THEIR FIRMS
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RESPONDENTS HAVE A POSITIVE VIEW OF 

GLOBALIZATION’S IMPACT ON THEIR PROFESSION…

19



GLOBALIZATION WILL ALSO BENEFIT FIRMS
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CONSOLIDATION, NOT FRAGMENTATION, OVER THE 

NEXT 5-10 YEARS
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AMID CONSOLIDATION OF INCUMBENTS, FEW NEW 

MARKET ENTRANTS
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MORE THAN 60% OF RESPONDENTS FORESEE FLAT OR 

CONTRACTING MARGINS AT ASSET MANAGEMENT FIRMS
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THE BIG PICTURE



RESPONDENTS SEE A MILDLY POSITIVE 

CONTRIBUTION FROM THE PROFESSION TODAY
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THEIR OUTLOOK FOR THE PROFESSION’S 

CONTRIBUTION IN THE FUTURE IS MORE POSITIVE…
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…CONTINGENT ON “INCORPORATING HIGHER 

PRINCIPLES.”
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THE ROAD AHEAD



NEARLY ONE-HALF OF RESPONDENTS QUESTION THE 

VALUE DELIVERED IN RETURN FOR ASSET MANAGEMENT 

FEES
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THE SALE OF INAPPROPRIATE PRODUCTS IS 

COMMONPLACE
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MIGRATION TO PASSIVE INVESTMENT STRATEGIES IS 

LIKELY TO CONTINUE
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INSOURCING INVESTMENT MANAGEMENT MAY POSE A 

THREAT TO ASSET MANAGERS
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RESPONDENTS ENDORSE CURRENT REGULATORY 

SCHEMES

33



RESPONDENTS FROM THE MIDDLE EAST, AFRICA, AND 

LATIN AMERICA EXPECT POSITIVE CONTRIBUTIONS FROM 

FINANCIAL MARKET ACTIVITY
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ESG FACTORS WILL BE INCREASINGLY IMPORTANT TO 

INVESTORS IN THE YEARS AHEAD
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THE RETURN TO A MORE NORMAL ECONOMIC 

ENVIRONMENT WILL BE GRADUAL

36



ASIA’S INFLUENCE IS EXPECTED TO GROW IN THE 

NEXT 5-10 YEARS
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